



没想到,2008年诺贝尔经济学奖获得者、有着“鬼才”之称的经济学家保罗·克鲁格曼首次造访中国便充满了“火药味”。11日“保罗·克鲁格曼中国周——全球经济复苏与中国机遇”活动在北京拉开序幕,克鲁格曼与龙永图、夏斌等国内著名经济学家展开对话。其中尤以克鲁格曼与龙永图关于“中国有没有进行汇率操纵”的交锋最为激烈。克鲁格曼表示,中国巨大贸易顺差是政府干预的结果,整个世界不可能继续接受中国现在如此大的贸易赤字。博鳌亚洲论坛秘书长、曾为中国WTO首席谈判代表的龙永图则作出强硬回应:中国的贸易顺差绝非因汇率原因,更不应因顺差多而受到指责。



龙永图“舌战”克鲁格曼

中国没有操纵人民币汇率

克鲁格曼: 汇率干预致巨额顺差

在北京演讲时,克鲁格曼特别拿中国的巨额贸易顺差和汇率政策说事。他指出,中国巨大贸易顺差并不完全是比较优势的结果,而是由政策原因造成的——如果减少官方对人民币汇率的干预,赤字不会这么大。

克鲁格曼认为,中国的贸易盈余是由政府的货币政策造成的。“在当前经济环境下,世界各地需求非常疲弱,中国的盈余就会对全球其他就业市场产生影响。”克鲁格曼称,“如果人民币汇率是可以浮动的,或者官方减少对

人民币汇率的干预,我相信赤字不会这么大。”

他强调:“三四年之后,我认为中国还是要找到一个如何来运行其经济的方法,要尽力减少其贸易盈余,因为整个世界不太可能再继续愿意接受中国现在这么大的贸易赤字。”

龙永图: 中国没有操纵汇率

对此,龙永图回应,中国现在在保持一定的贸易顺差是下,全球贸易基本格局决定的,并不是中国想继续保持危机前这样大的贸易顺差。中国一直在试图增加进口,扩大内需来减少自己的贸易顺差。“作为

一个贸易顺差国并不是自己的选择,而是市场的选择。”克鲁格曼针锋相对地表示,“盈余是市场作用的一个结果,世界不应该对此而指责。但是,如果要描述中国的盈余是一个市场化的结果的话,就太有想象力了,人民币不可能自由兑换,并且保持一个相对弱币的地位,它是通过大量外币来维持的,这是中国货币政策的结果。”

龙永图也寸步不让:“现在在全世界的国家当中,有些是实行自己的货币不可兑换,有些决定不开放自己的资本市场,或者是基本开放自己的资本市场。克鲁格曼先生认为凡是选择实行自己

的货币不可兑换的就是操纵汇率,如果是这样的话,中国和全世界很多国家就注定要永远操纵汇率下去了。”

龙永图表示,中国积累大量的外汇是“没有办法”的事情。因为全球金融体系是由美国人主宰的,中国没有力量去改变这个局面,而“我们的希望是总有一天要改变这种情况。”龙永图还表示,中国的目标是想改变以美元为中心的体系,在这种体系改变以后,人民币变成自由兑换的时候,才会有一个真正的全球的公平的自由贸易。现在中国在忍受这种不公平,不能同时再接受对于这种不公平的指责。

保罗·克鲁格曼简介

2008年诺贝尔经济学奖获得者,获奖理由:国际贸易和地域经济所作贡献;主要研究:贸易模式、区域经济;研究成果:成功预言1997年亚洲金融危机;经济学派:新凯恩斯主义、学派简介。生于1953年,是主流经济学派的衣钵传承人和捍卫者,是萨缪尔森和索罗的爱将。美国普林斯顿大学教授,是有“鬼才”之称的世界经济学家。

更多观点

目前货币政策已经用到头

克鲁格曼认为,目前货币政策已经用到头,很难通过降息推动需求。特别是美国,美国国债利率现在大概是0.1%,其实就是0了,已经无法再降了,由于衰退的严重性,由于通胀已经消失殆尽,甚至出现通货紧缩。目前大家看到的都只是货币在增长,等经济恢复的时候,美联储可以逐渐地把这些多印的货币收回去,因而增加货币供应不一定会导致通胀。

世界经济可能碰到一个L形底

克鲁格曼指出,像美国和中国扩大财政的政策都采用了,虽然有所帮助,但不能有助于经济的恢复或者复苏。世界经济可能碰到一个L形底,很长时间都无法复苏。

整个世界经济没有自由落体式再崩溃,但是他觉得经济危机一到两年是很难复苏的,可能需要5到10年的困难时期。“有些人会认为这个危机是噩梦,现在噩梦成真了,将来肯定会碰到很多困难。”

美国经济可能今年终结衰退

“全球经济还在萎缩,但是,我想危机当中的极端阶段几乎要结束了,因为一系列指标与两个月前相比已经不是那么糟。比如说美国救济金的申请,每个星期还会有几十万

件,但是和高峰期的每个星期46万件相比是下降了,这是一种改善。”克鲁格曼表示,那种全球经济的自由落体阶段几乎要结束,这意味着有可能不会重复大萧条的情况,美国经济有可能在今年终结衰退,但并不意味着经济开始复苏,这种停滞的状态或许还会维持相当长的时间。

中国应扩大内需

“盈余国家是不是更加注重内需,将来是一个很大的问题,这是美国对于中国经济的一个大预言。”克鲁格曼认为,中国经济很独特,很难找到它的走势,中国会面临来自美国和欧洲国家的巨大压力,这些国家会要求中国减少贸易盈余,未来几年,中国贸易盈余将成为世界关切的重点。

人民币升值压力将更强

要求人民币升值的压力,在未来可能是更强而不是更弱。克鲁格曼指出,“当这个世界在一个长期衰落的情况下,比如说流动性萎缩、利率下降,总是会告诉我们这样一个故事,一直有剩余的一些国家确实对那些一直有贸易赤字的其他地方是不太容易被接受的。”所以他认为,明年美国的财政部对于各国货币的平价可能会体现这一点。

据《证券时报》(新闻晨报)《每日经济新闻》

张维迎 VS 克鲁格曼

中国高贸易顺差责任在美国

张维迎表示,美国宽松的货币政策导致中国产生很大的贸易盈余,这一观点遭到了诺奖得主克鲁格曼的坚决反对,他认为中国巨额外汇储备的原因是中国政策造成的。

北京大学光华管理学院院长张维迎认为美国宽松的货币政策导致中国产生很大的贸易盈余。中国人本身不

能印美元,美元一定是美国印出来的,中国借给美国的是美元而不是人民币。所以,贸易盈余产生的根本原因是美国货币政策太松,由此导致中国不得不把钱再放在美国,就是把贸易盈余再放到美国。

克鲁格曼对此表示坚决反对。他认为美国宽松的货币政策并不要求中国产生很

大的贸易盈余,从根本上是中国政府人民币紧盯着美元的政策决定的。尽管中国出口量很大,但外资和私有资本流入中国的时候还是保持人民币紧盯着美元的政策,而且在导致大量的贸易顺差以及外国的私有资本进入中国之后还是维持这种状况。像这样的一种政策必然会导致中国政府会有大量的外汇。

夏斌 VS 克鲁格曼

改变 IMF 中 美国一家独大地位

夏斌强调为了世界经济的稳定发展,要改变美国在IMF一家独大的局面。克鲁格曼强调为了世界经济的稳定发展,要改变美国在IMF一家独大的局面。

国研中心金融研究所所长夏斌表示,世界各国的经济学家应该认识到IMF国际货币基金组织治理机构中间,美国老是一家独大

的局面是不合适的,“为什么85%的决议通过之后,美国一个国家一票独一票否决?通过这轮金融危机的教训,首先我们要把它改过来,不仅仅是为了中国的利益,更是为了世界经济的稳定发展。”

克鲁格曼对此表示,美国在国际货币体系中间的一家独大的认识是非常

好笑的。“IMF通常是由欧洲来运作的,我们必须要把IMF是由法国人来运作的。这次美国还帮助建立了亚洲基金,为亚洲市场提供流动性。对IMF的治理结构进行调整,让更多发展中国家代表参与,这没有什么问题,这和美元的角色作用是不一样的,这是一个政治的决定。”克鲁格曼说。

王松奇 VS 克鲁格曼

美国 应先取消贸易保护

王松奇表示美国作为世界上的最大国,应为拯救世界经济承担最大责任。对此,克鲁格曼认为,“解决这种问题只能靠一个国家,整个世界大概10年前、20年前是这样的,当时美国一家独大,世界也相信美国肯定有方法可以把华盛顿共识强调到全世界。随着信息收集量的增多,我们知道这个问题的症结不仅在美国,同样欧洲也是这样。”

中国社会科学院金融研究所副所长王松奇表示美国作为世界上的最大国,应为拯救世界经济承担最大责任。他说:“美国GDP占世界总量的四分之一,又是这次世界经济火灾的纵火者,别人救不了你,如果你做不到,这个世界光靠国际性的机构,肯定解决不了问题,所以现在在危机继续进行。”

对此,克鲁格曼认为,“解决这种问题只能靠一个

国家,整个世界大概10年前、20年前是这样的,当时美国一家独大。现在问题的症结不仅在美国,同样欧洲也是这样,不仅是美国的问题,当然美国是始作俑者。”克鲁格曼表示,“如果所有国家都会共同行动拯救经济,就不会有国家担心我这么做不利于我自己,所以有必要一起做一一些事情。现在不仅是一个单极化的世界,而是一个多极化的世界。”

refine瑞风 年度“最佳MPV”

瑞风一季度 获得中国MPV销售冠军



江苏省苏物汽车贸易有限公司 销售热线:025-86980000 地址:玄武大道东杨坊130号
南京汇通瑞风、瑞鹰特许销售服务店 销售专线:025-57908898 地址:南京市大明路595号

一家亲

四大亮点呈现
1. 空间宽敞: 整车轴距2700mm, 后排座椅可前后移动, 乘坐舒适。
2. 安全性能: 全系标配ABS, 安全气囊, 胎压监测, 倒车雷达, 倒车影像。
3. 节能环保: 搭载1.8L排量发动机, 百公里油耗仅6.5L。
4. 售后服务: 全国联保, 24小时救援。

“价” “GO” 五一黄金“价” 苏物欢乐“GO”

- ★ 订购瑞风、瑞鹰最高可获10000元优惠
- ★ 订购客户均有机会获得品牌GPS一部并可参加苏物幸运转盘大抽奖
- ★ 买车送保险, 凡瑞风指定车型均可获赠苏物的交强险、第三者责任险、车损险
- ★ 购买瑞风柴油车, 送一吨柴油
- ★ 来店均有精美礼品相赠送

江苏苏物汽车贸易有限公司 www.jac.com.cn

